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Mitropolitul Andreiu Şaguna 
f i 

ş» 
Asociaţiunea Transilvană" 

Voind a înfăţişa situaţia politică, culturală, 
socială şi economică a Românilor ardeleni, în
cepând cu jumătatea secolului al XIX-lea, în
semnează a arăta contribuţia mitropolitului 
Andreiu Şaguna pentru ajutorarea, ameliorarea 
şi străduinţa de a obţine un „modus vivendi" 
mai omenesc pentru asuprita sa turmă. Este 
trimis de pronia cerească, în mijlocul nostru, 
în momente de crucială însemnătate, de per
manente mişcări şi profunde prefaceri sociale, 
când întreg poporul ardelean, dela vlădică până 
la opincă, asemenea torentului vijelios de munte, 
era în căutarea unei vieţi mai liniştite, bazată 
pe egalitatea de drepturi şi obligaţiuni cu cele
lalte naţiuni conlocuitoare. El a fost păstorul 
conştient, care a condus turma românească din 
Transilvania, indiferent de credinţa religioasă, 
cu chibzuinţă şi deplin tact politic, apropiindu-1, 
prin raţiunea acţiunilor lui, de cultură, lumină, 
vieaţă şi unire. 

înainte de a arăta însă rolul jucat de acest 
cucernic mitropolit în istoria culturală a Tran
silvaniei, să facem un scurt popas, înseilând 
în liniamente generale câteva date biografice. 

Este descendent dintr'o veche familie macedo
română, stabilită în cele din urmă în Ungaria 
de astăzi. Se naşte la 20 Decemvrie 1808 
în oraşul Mişcolţ, comitatul Borşod, din pă
rinţii Naum şi Anastasia, fiind cea mai mică 
odraslă a acestora. Din cauza situaţiei mate
riale precare Naum Şaguna încredinţează, spre 
a fi crescuţi şi educaţi în credinţa catolică, 
episcopului Ştefan Fischer, pe Avreta şi Eca-
terina, cei doi copii mai mari, urmând apoi ca 
şi Atanasiu, episcopul nostru de mai târziu, să 
pornească pe calea aceleiaşi educaţii. Datorită 
însă mamei lor Anastasia, toţi trei copiii ajunşi 
la o vârstă mai mare, au revenit la adevărata 
lor religie, ortodoxă. Anastasia Şaguna este cel 
mai autentic exemplu de mamă creştină şi ro
mâncă, care a insuflat odraslelor ei dragostea 
de neam, limbă şi religia străbună. Pentru ea, 
ca şi pentru Cornelia, mama Grachilor, din 
istoria romană, singura preocupare a fost cre
şterea şi viitorul copiilor. „Trebue fixat aici 
meritul deosebit al acestei femei, pe care neamul 
românesc şi biserica noastră, în chip de recu
noştinţă va trebui s'o aşeze, de aici înainte în 



rândul celor mai luminoase icoane, de femei 
şi mame românce din trecut".1) 

Anastasiu Şaguna face studiile elementare 
la şcoala grecească din Mişcolţ, pentru ca la 
18 ani să termine gimnaziul catolic al călugă
rilor piarişti din Pesia. O mare grijă purta 
acestui 4ânăr, bunicul său, Atanasie Graboysky, 
care văzând frumoasele lui însuşiri îl îndeamnă 
şi-1 susţine la universitatea din Pesta, urmând 
timp de trei ani, dreptul şi filosofia. Dar în 
sufletul lui era aprinsă şi ardea deja cu o lu
mină vie, candela iubirii de neam. Pentru a 
putea servi şi mai bine interesele poporului din 
care făcea parte, era ferm convins, că numai 
ca preot se va putea dedica cu prisosinţă ace
stor idealuri comune. Pentru aceasta se înscrie 
la teologia din Vârşeţ, unde pe* atunci era 
episcop Maxim Manuilovici, de altfel bun prieten 
al bunicului său. Terminând teologia fu chemat 
de episcopul Ştefan Stratimirovici, ca profesor 
de teologie la Carloviţ, unde a fost cel mai 
bun protector al teologilor români dela acest 
seminar. La 1 Noemvrie 1833 călugărindu-se, 
primeşte numele de Andreiu. Dragostea şi con-
sideraţiunea de care se bucura în faţa supe
riorilor, face ca să urce cu rapiditate toate 
treptele clericale, pentru ca la 1847 să lie trimis 
ca vicar general pe lângă episcopia din Sibiu, 
ajungând în cele din urmă episcopul şi mitro
politul Românilor ardeleni ortodocşi. Căci dacă 
acest mitropolit a ajuns să conducă nava ro
mânească dela 1847 până la 1873, când s'a 
întâmplat săvârşirea lui din vieaţă, nu este 
mai puţin adevărat, că trăinicia operilor lui se 
resimte puternic încă de-a-lungul multor ani, 
iar instituţiunile întemeiate vor trăi de-a-pururi 
peste veacuri, ca o vibrantă mărturie a condu
cătorului realist şi chibzuit, a cărui unică pre
ocupare a fost de a veni pe toate căile posi
bile, în ajutorul obiditului popor, care dibuia 
de secole în bezna unor medievale încătuşeri 
politice, culturale şi sociale. 

Una din instituţiunile născute din osârdia 
şi neîntrecuta perseverenţă a acestui demn re
prezentant al spiritualităţii româneşti este de 
asemenea şi Asociaţiunea transilvană pentru lite
ratura română şi cultura poporului român. Inten-
ţiunea de a se crea o asemenea instituţie, ca 
drept Pantheon de cultură transilvană, au avut-o 
şi alţii, însă nu s'a putut realiza decât la 1861 
prin intervenţia potrivită a lui Şaguna, care se 
găsia în bune raporturi cu împăratul dela Viena. 
Ajungând, ca cererea celor 176 români în fruntea 

' ) Mitropolitul Andreiu Şaguna, de Dr. Ion Lupaş, Sibiu, 
1909, pag 18. 

cărora se găseau arhiereii Andreiu Şaguna şi 
Alexandru Sterca Şuluţiu, înaintată la 10 Mai 
1860 guvernatorului Transilvaniei, Lichienstein, 
să fie aprobată, s'a înregistrat prin aceasta pentru 
întreaga suflare românească o mare victorie. 
Pe lângă faptul, că prin înfiinţarea acestei Aso-
ciaţiuni, cultura şi literatura noastră urma să 
primească un eficace sprijin, este necesar de 
menţionat înafară de aceasta unitatea de gândire 
cu care au fost atraşi deopotrivă românii ambelor 
confesiuni, pecetluind şi mai mult adevărul con
firmat de atâtea ori în decursul istoriei, că 
unirea face puterea. La îndemnul lui Şaguna 
au făcut proiecte de statute pentru Asociaţiune 
eruditul filolog, adeptul principiului etimologic, 
Timoteiu Cipariu dela Blaj, Gheorghe Bariţiu 
intransigentul istoric dela Braşov şi înţeleptul 
pretor din Ţara Făgăraşului I. Puşcariu. De acum 
dorinţa de a avea o Asociaţie pentru promo
varea literaturii, a culturii şi a bunei stări ma
teriale a Românilor din această parte de ţară 
subjugată, nu mai era o himeră superfluă, ci 
un fapt realizat. La 21 Mai 1861 Andreiu 
Şaguna, declara: „Domnilor! să înaintăm starea 
materială şi spirituală a poporului nostru, şă 
deşteptăm cugetările senine şi serioase în po
porul nostru, ca el să-şi cunoască destinaţia şi 
fiinţa pentru a le folosi spre bine, precum cere 
spiritul civilizator al secolului în care trăim ; 
darurile lui vor garanta viitorul fericit al mult 
cercatei noastre naţiuni! Aceste convingeri mari, 
să ne însufleţească Domnilor pe noi toţi şi 
atunci cred, că cerul va încorona cu flori de 
mângâiere întreprinderea noastră şi va asculta 
rugăciunea mea, prin care cucerindu-mă îl rog, 
ca să verse binecuvântarea sa asupra Asocia-
ţiunii noastre, căci tot darul desăvârşit vine de 
sus, dela Părintele luminilor".1) 

Mare bucurie a produs în sufletul lui Andreiu 
Şaguna înfiinţarea Asociaţiunii pentrucă ştia mai 
mult decât oricare altul insistenţele depuse pe 
lângă stăpânirea crăiască din acele vremuri 
pentru acordarea acestui firesc drept, menit să 
desvolte facultăţile culturale şi spirituale în în
treaga masă românească. Bucuria îi era şi mai 
mare văzând cum cei mai autentici reprezen
tanţi ai intelectualităţii româneşti, de ambele 
confesiuni, se străduiesc să dea neamului un 
aşezământ cât se poate mai puternic şi mai 
bine organizat, care va avea să semene în 
ogorul înţelenit al culturii noastre, sămânţa cea 
rodnică a progresului. Aceasta constitue un merit 

') Foişoara Telegrafului Român din 17 Iunie 1876, Nr. 13, 
pag. 97, articolul „O privire asupra activităţii Asociaţiunii tran
silvane pt. literatura română şi cultura poporului român dela în
fiinţarea ei, până la a XIV-a adunare generală" de Eugen Brote. 
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în plus aceluia căruia îi închinăm rândurile de 
faţă, pentrucă a ştiut apropia sufleteşte pe toţi 
Românii ardeleni, în jurul său, cerând într'un 
singur gând o îmbunătăţire a situaţiei lor poli
tice, culturale şi economice chiar. Era pe deplin 
convins, că luptele confesionale sunt sterile şi 
nu au niciun rost pentrucă în Ioc să unească 
naţiunea, o desbină. Această luptă „se ştie, că 
deschide în istoria Românilor ardeleni cea mai 
tristă epocă de sfâşieri lăuntrice, de vrajbă pă
gubitoare şi luptă stearpă, dar pătimaşe, între 
fii aceluiaşi neam".1) Expresiunea cea mai pro
fundă a satisfacţiei lui sufleteşti se deduce din 
următoarele cuvinte exprimate de Şaguna la una 
din şedinţele consultătoare ale Asociaţiunii, când 
a spus „Domnilor! masa dulcei maicei noastre 
este pregătită pentru oaspeţi mulţi, maica noa
stră a fost până acum îmbrăcată în doliu, dar 
de acum înainte se îmbracă ea în haină de 
nuntă şi pofteşte la masă pe toţi fiii săi, ca să 
strălucească şi ea în şi cu casa sa şi să în
noiască pe fiii săi precum se înnoesc tinereţele 
vulturului " 2 ) Alături de baronul Andreiu de 
Şaguna, uniţii de seamă, ca Timoteiu Cipariu 
şi Gheorghe Bariţiu veneau, ca prin contribuţia 
lor şi prin ferma lor adeziune, să cimenteze 
granitul sufletesc, baza propriu zisă a Asocia
ţiunii noastre, chezăşia unei totale desvoltări 
culturale şi păstrătoarea de-a-lungul timpului a 
virtuţilor naţionale, din care mai târziu urma să 
se consfinţească idealul de totdeauna al Ro
mânilor, adică unirea cea mare şi dreaptă. 
Timoteiu Cipariu, părintele filologiei române, 
care a trăit în orăşelul dela confluenţa Târna-
velor, spunea în 1861, încrezător: „Un razim 
naţionalităţii române se împlântă astăzi, ci sperăm 
că asemenea razime de acestea şi de alte forme 
se vor împlânta şi de aci înainte şi mai multe 
şi mai puternice".3) Rolul jucat de mitropolitul 
Şaguna la înfiinţarea Asociaţiunii a fost cel mai 
important, aceasta spunându-ne-o tot primul ei 
vicepreşedinte: „Să-i urăm zile fericite în mijlocul 
naţiunii ajunse la fericire, zile multe şi îm
preunate cu neîncetată mulţumită din partea 
acestei naţiuni bune şi tânăr simţitoare; cerând 
şi rugându-ne, ca şi de aci înainte să bine-
voiască a cuprinde şi a adăposti, a ajuta şi a 
sprijini această tânără societate pe care a iubit-o 
şi a ocrotit-o dela leagăn, până în momentul 
de faţă"/) Cumpănindu-se meritele şi strădania 

li Dr. loan Lupaş, op. cit pag. 34. 
2 ) „Actele privitoare la urzirea şi înfiinţarea Asociaţiunii 

transilvane pt. literatura română şi cultura poporului român". 
Sibiu, 1862 voi. 1 pag 85. 

' ) Actele , f. . op. cit. pag. 89, 
4 1 Actele . . . . op. cit, pag. 90. 

depusă pentru Asociaţiune a acestui mare român 
este foarte naturală alegerea lui ca preşedinte, 
Timoteiu Cipariu, ca vicepreşedinte, iar Gheorghe 
Bariţiu, secretar. 

Iată piatra triunghiulară pe care se spri
jinea acum 85 ani Pantheonul culturii româ
neşti de dincoace de Carpaţi, ea rămânând până 
în zilele noastre cea mai veche instituţie cultu
rală şi românească pe minunatele plaiuri ale 
Transilvaniei. Facla credinţei în viitorul nea
mului şi a dragostei neţărmurite faţă de popor, 
a fost purtată din mână în mână, din generaţie 
în generaţie, din tată în fiu, cu cea mai con
vinsă piozitate, rămânând până în zilele noastre 
sanctuarul tuturor bunelor tradiţii româneşti. Şi 
să nu uităm, că în fruntea acestei înalte pira
mide, alcătuită din sprijinitorii şi conducătorii 
acestei societăţi de veche cultură românească, 
se află Andreiu Şaguna, descălecătorul libertăţii 
noastre şi organizatorul tuturor instituţiilor de 
cultură şi educaţie socială. 

Prima adunare generală la care participase 
şi Andreiu Şaguna a fost cea dela 28 Iulie 1862, 
din Braşov. Inafară de numărul considerabil al 
participanţilor, importanţa acestei adunări creşte 
prin faptul, că s'a organizat cu acest prilej o 
frumoasă expoziţie, unde au fost expuse variate 
produse rezultate din dibăcia şi munca ţăra
nului şi intelectualului nostru. La adunările ge
nerale următoare Şaguna fie împiedecat de che
stiuni politice, ecleziastice sau din motive de 
sănătate, nu mai putuse participa. Astfel lipseşte 
la 1863 dela Blaj, la 1864 dela Haţeg, la 1865 
din Abrud, pentru ca la 1866 să participe la 
adunarea generală dela Alba-Iulia. Sănătatea lui 
tot mai şubrezită, îl determină să plece la băi, 
în Mehadia, de unde la 8 August 1867 scria 
lui Timoteiu Cipariu, rugându-1 pe acesta să 
conducă adunarea generală dela Cluj: „Pentru 
aceea, dându-ţi Reverendissime Domnule aceasta 
spre ştiinţă, te rog ca Domnia-Ta, să binevoieşti 
a interveni la ţinânda adunare generală, acolo 
a mă escuza pentru absenţă şi a conduce tre-
bile curente, cu de mai multe ori documen-
tata-ţi desteritate".') Dar Cipariu a fost şi el 
chemat la Bucureşti, spre a participa la inau
gurarea solemnă a activităţii Academiei Române, 
aşa că fusese împiedecat de a lua parte la 
această adunare generală. Procedându-se la 
alegerea unui nou comitet, a fost aclamat ca 
preşedinte L. V. Pop, iar ca vice-preşedinte 
Iacob Bologa. Şi în felul acesta se sfârşi rolul 
activ al lui Şaguna la Asociaţiunea, căreia îi 

' ) Timoteiu Cipariu şi Astra, de Prof. Ştefan Manciulea, 
Blaj 1943, pag. 84. 
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dase vieaţă şi toată puterea lui de muncă. Ho-
tărîrea a fost prea pripit luată, de a înlocui pe 
Andreiu Baron de Şaguna şi de sigur că-i va 
fi produs destulă amărăciune, văzând recuno
ştinţa nedreaptă cu care a fost remunerat aşa 
de curând. După 6 ani, la 1873, se stinge, 
ca o candelă în bătaia furioasă a vântului, 
acest mare slujitor al neamului românesc şi 
ctitorul credinfei noastre strămoşeşti, lăsând ca 
fără pompă să fie înmormântat la Răşinari, în 

umbra codrilor de brazi, aproape de iubita sa 
turmă. 

Pentrucă această rezumativă expunere for
mează numai o mică frântură din ceea ce a 
făcut şi realizat pentru neamul său mitropolitul 
Andreiu Şaguna, vom încerca ca în numerile 
viitoare, să abordăm şi alte aspecte din activi
tatea atât de bogată a acestui mare organizator 
şi făuritor de viea|ă nouă. 

Dumitru D. Pcriş 

Dr. loan Mihu 
— 2 0 an i d e Ia m o a r t e a Iui — 

In curând se împlinesc 20 ani dela moartea 
fondatorului băncii „Ardeleana", acest fiu de 
ţăran care şi-a închinat întreaga muncă şi avere 
în scopul ridicării economice a tărănimei noastre. 

„Fiu de Jăran fiind, în primul rând intere
sele tărănimei noastre am voit să le servesc 
prin întemeierea şi felul cum am condus afa
cerile „Ardelenei", scria el în 1910, într'o 
scrisoare. *) 

A fost un discipol devotat al mitropolitului 
Şaguna al cărui program a căutat a-1 realiza. 
El avusese ocazia a trăi ca elev la Sibiu lângă 
Şaguna luându-şi aici bacalaureatul în anul 
1873 anul morţii lui Şaguna. 

Se ştie că Şaguna se interesa personal 
de fiecare elev român care urma liceul din 
localitate şi e probabil să fi avut contact şi cu 
Mihu. Dintre aceşti elevi şi-a recrutat el pe toţi 
oamenii de seamă pe care i a lăsat la condu
cerea treburilor bisericeşti şi naţionale. 

Iată cum se exprimă însuşi Mihu asupra 
meritelor marelui mitropolit: 

„A fost însă şi logic şi firesc să ajungem 
în această situaţie precară, pentrucă oamenii 
noştri, în loc de a tace zid puternic în jurul 
lui Şaguna, fără îndoială cel mai luminat cap 
politic al Românilor din Ardeal, parte inspiraţi 
de-o intransigentă deplasată, tocmai în peri
oada hotărîtoare pentru evoluţia raporturilor 
româno-maghiare din viitor, au aflat de bine 
să pună pe Şaguna în imposibilitate de a-şi 
putea continua activitatea politică, probată prin 
atâtea şi atâtea rezultate pozitive, obţinute dela 
Coroană şi guvernele din trecut. Aceasta a 
fost marea greşală, căci intervenind Şaguna, 
la timp ca mandatarul autorizat al Românilor, 
în sensul solicitat de Monarh, ar fi putut ob-

* ) Vezi 1. Mihu : Spicuiri din gândurile mele, Sibiu 1938, 
pg. 434. 

tine pentru cauza noastră naţională, de sigur, 
o soluţie mai mulţumitoare, de cum sunt cele 
din legiferarea dela 1868 şi în special de cum 
este cea din legea egalei îndreptăţiri a naţio
nalităţilor din Ungaria, cu nefericita concepţie 
a „naţiunei politice maghiare unitare" şi cu 
multele, prea multele sale uşiţe. 

Această credinţă mi-o întemeez îndeosebi 
pe două motive : Mai întâi Şaguna putea, la 
acea dată să utilizeze cu folos faptul, că Mo
narhul avea nu numai o vădită simpatie pentru 
obiditul nostru popor, ci îndatorat prin ţinuta 
noastră politică în anii critici 1848—1865, se 
afla într'un pronunţat „obligo" moral şi politic 
faţă de Români, ceea ce reiese altcum destul 
de clar şi din repetatele sale enunciaţiuni so
lemne, făcute în diferite rescripte şi alocuţii. 

Al doilea, în epoca tratativelor pregătitoare 
ale tranşacţiei austro-maghiare dela 1867, când 
reuşita nu era încă deplin asigurată, Guvernanţii 
de atunci de sigur, ar fi fost mai concilianţi, faţă cu 
revendicările noastre, formulate de-o-parte, bine 
înţeles, în proporţii juste, iar dè altă parte sim
patizate şi susţinute şi din partea Coroanei. 
Fireşte, aceasta nu înseamnă, că în asemenea 
ipoteză s'ar fi revărsat toate bunătăţile cerului 
asupra Românilor. Aceasta nu. Dar cred totuşi, 
că, dacă în epoca marilor transformări ale 
structurii Monarhiei ascultând de poveţele lui 
Şaguna nu făceau pe grozavii, ci urmau o 
tactică mai conciliantă faţă de Coroană şi faţă 
de Maghiari, puteam să ne punem din bună 
vreme, de sigur, la adăpostul multor neajun
suri, pe care spre nenorocul nostru, a trebuit 
să le suportăm mai târziu" (pg. 5—6). 

In materie economică el a urmat sfaturile 
lui Şaguna. Mai clar reiese aceasta din apelul 
lansat în 15 Aprilie 1885 pentru înfiinţarea 
„Ardelenei". 
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„Niciun popor, rucio tară nu va fi în stare 
a face paşi serioşi spre civilizaţiune, dacă nu 
va pune înainte de toate fundamentul solid la 
progresul economic. 

Un factor însemnat al progresului eco
nomic este însă capitalul eftin şi accesibil. 

Purcezând dela aceste adevăruri stabilite 
de ştiinţa naţional-economică şi recunoscând 
faptul că până când naţiunea noastră nu-şi va 
naţionaliza capitalul, industria şi comerciul, nu 
poate fi vorba de o prosperitate sigură, noi 
subsemnaţii am luat asupra noastră misiunea 
de a funda aici în Orăştie, spre scopul de a 
înlesni poporului nostru de aici condiţiile exi
stenţii şi prosperităţii sale economice şi de a-1 
scăpa de tutelă economică străină" (pg. 417). 

Pentru a arăta însă dezinteresul lui la 
primul bilanţ, încheiat la 8 Martie 1887 stabi
leşte următoarea salarizare : 

1. Director . . . 300 fl. 
2. Cassar . . . . 420 „ 
3. Contabil . . . 720 „ 
4. Oficial (servitor) . 360 „ 

El îşi stabileşte ca director cel mai mic 
salar. 

In asemenea condiţiuni „Ardeleana" ajunge 
şi se menţine până la 1900 dată când Mihu 
pleacă, în rangul al doilea între băncile arde
lene urmând imediat după „Albina". 

Acelaşi desinterés îl găsim notat şi pentru 
activitatea lui la „Albina". 

însemnăm aici următoarele date cu pri
vire la activitatea Iui l. Mihu la „Albina"; în 
adunarea generală dela 23 Martie 1912 a tost 
ales membru în Consiliul de administraţie, şi 
apoi cu prilejul constifuirei din aceeaşi zi, 
prim vicepreşedinte. La 4 Aprilie 1912 încu-
noştiinţează direcţiunea „Albinei" că renunţă la 
tantiema sa statutară în favorul fondului cul
tural al arhidiecezei. In 27 Noemvrie 1914 de
misionează din motive sanitare. La 13 Maiu 
1916 a fost ales din nou membru în Consiliul 
de administraţie acordându-i-se şi preşidenţia, 
pe care a deţinut-o până la 24 Decemvrie 1917 
.(pg- 447). 

In această calitate tace în 1915 o serie 
de propuneri din cari se poate vedea price
perea Iui în afaceri bancare: 

„Privite în această lumină problemele mai 
de importanţă şi de urgenţă pentru institut 
sunt : 

1. Creiarea şi dotarea suficientă a unui 
nou fond special de rezervă pentru acoperirea 
pierderilor ce obvin peslc an în operaţiile in
stitutului ; 

2. Sporirea rentabilităţii activelor institu
tului, bineînţeles în limitele trase de o raţională 
politică de bancă ; 

3. Economisirea speselor administrative 
dispensabile sau inutile sistând sau reducând 
în măsură justă şi admisibilă, toate funcţiile şi 
retribuţiile aflate superflue ori prea exagerate; 

4. Sistarea sau concentrarea filialelor in
stitutului, puţin rentabile sau fără nevoe deo
sebită de existenţă proprie ; 

5. Introducerea unei praxe mai severe în 
ce priveşte acordarea sau iniţiarea de credite 
şi afaceri mai mari, între altele stabilindu-se în 
mod obligator ca la votarea celor ce trec 
peste cor. 100.000*— să se ceară o propu
nere documentată din partea directorului şi o 
majoritate minimală de cel puţin şease voturi 
valide ; 

6. întocmirea unui serviciu special în ca
drele existente, pentru o mai bună îngrijire a 
creditelor şi afacerilor, ce se află în suferinţă 
precum şi pentru valorizarea cu mai mult folos 
a rentabilităţilor de vânzare ale institutului. 

7. întronarea unor moravuri mai severe, 
ce priveşte de-o-parte promovarea interesului 
şi ingerinţele acţionarilor în afacerile institu
tului, iar de altă parte selecţionarea, îndatori
rile precum şi răspunderile de ordin moral şi 
material ale persoanelor chemate din încre
derea acţionarilor la conducerea afacerilor in
stitutului." 

Aceleaşi vederi juste le are el şi în ce 
priveşte chestiunea monetară după unificarea 
naţională. 

Intr'o scrisoare din 5 Noemvrie 1918 
scrie : 

„Una dintre problemele cele mai urgente 
ce se impune în legătură cu alipirea noastră 
la Vechiul Regat este aceea a unificării valutei. 
E necesar deci ca imediat după luarea în stă
pânire românească a teritoriilor referitoare şi 
ocuparea lor prin armata română, coroanele 
în circulaţie trebuesc retrase şi înlocuite cu bi
lete de bancă sau bonuri de stat româneşti. 

Orice întrelăsare sau trăgănare în acest 
respect va aduce cu sine în mod fatal pagube 
incalculabile atât statului cât şi particularilor 
cinstiţi, pentrucă neluând la timp măsurile ne
cesare, de o parte se deschid larg porţile in
vadării coroanelor pe teritoriile nealipite, iar 
de altă parte se va face o speculă azi nebă
nuită în relaţia leului cu coroana ceea ce în 
definitiv va avea drept urmare o scumpete exa
gerată şi o devalorizare a valutei Regatului 
(pg. 368). 
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Nu s'a ţinut însă seama atunci nici de 
el nici de vederile lui, iar pagubele incalcula
bile au venit. 

Tot cu aceeaşi grijă se ocupă şi de pu
blicistica românească. Dovadă este scrisoarea 
din Aprilie 1917 în care scrie: 

„Ziaristica fiind oglinda iidelă a stării cul
turale şi sbuciumărilor sufleteşti ale unui neam 
nu e suficient că, după vremuri şi împrejurări, 
ce idei şi ce tendinţe se propagă prin presă. 
Este deci de un netăgăduit interes, ca la anu
mite intervale să se Iacă studii serioase asupra 
activităţii din trecut şi problemelor ziaristice 
ale viitorului. 

Inspirat de acest gând, pun la dispoziţia 
Epitropiei fondului ziariştilor români din Un
garia tantiema statutară ce-mi compete cât timp 
voi face parte din direcţiunea institutului de 
credit „Albina" cu destinaţia ca la intervale 
potrivite să se premieze şi publice studii se
rioase din domeniul ziaristicei dela noi, anume : 

1. Biografii ale ziariştilor distinşi; 
2. Studii critice şi istorice asupra ziari

sticei noastre din trecut ; 
3. Studii asupra problemelor ziaristicei în 

viitor". 

El însuşi scosese până la 1900 la Orăştie 
„Revista Orăştiei" pe care a sistat-o la ple
carea dela „Ardeleana". 

In testamentul său făcut la 25 August 1905 
prin care îşi Iasă întreaga sa avere naţiei sale 
iubite, se prevede la pct c): „se va spri
jini cultivarea literaturii economice mai înalte 
din patrie şi străinătate" (pg. 478). 

Dar nu a existat iniţiativă românească să 
nu găsească adeziunea şi sprijinul său moral 
şi material. 

Astfel când în lupta pentru susţinerea por
tului naţional şi a artei noastre populare Elena 
Pop Hossu Longin, prezidenta „Reuniunilor de 
femei române" a înfiinţat primul atelier de ţe
sături şi cusături naţionale în Orăştie, Mihu i-a 
pus la dispoziţie în casele sale încăperi pentru 
atelier. 

„Astfel purtând steagul nostru mândrii ne 
vom învrednicii şi în viitor de sprijinul obştei 
româneşti şi în deosebi a generosului nostru 
binefăcător Dr. I. Mihu, care scut ne-a dat, 
când nu am avut unde adăposti atelierul nostru, 
iar acum, văzând că în localul dat mai înainte 
nu mai poate încăpea războaiele, ne-a deschis 
nouă localuri mari, luminoase, în casele 
d-sale".*) I. Gâpbacea. 

Emanoil Bucuţa 
Aflu dintr'o notă a redactorului şef dela 

Revista Fundaţiilor Regale, Camil Petrescu, că 
scriitorul Bucuţă a murit. 

L-am cunoscut acum un sfert de veac 
când fusesem trimes de directorul tezei mele 
de doctorat profesorul Ioaniţescu să prezint 
Ministrului Muncii Chirculescu un exemplar din 
lucrarea mea care interesa pe conducătorul 
acestui minister. 

Am fost foarte bine primit de regretatul 
Chirculescu şi spre surprinderea mea mi-a 
cumpărat pentru serviciile exterioare un număr 
de o suia exemplare. 

Cu această aprobare a trebuit să mă pre
zint la serviciul respectiv să predau cărţile. 
Şeful acestui serviciu era chiar Bucuţă. N'aşi 
putea spune că a fost prea încântat de entu-
siasmul ministrului şi mi s'a plâns că am 
epuizat în întregime fondul respectiv, deşi suma 
era relativ mică. M'a felicitat totuşi pentru lu
crare şi am rămas astfel cunoscuţi. II întâlneam 
adesea în preumblările mele la Braşov pe 
„Warte" însoţit de prieteni ardeleni, pentrucă 
era cel mai devotat nouă mai ales în ce pri

veşte mişcarea culturală. „Asociaţiunea" nu a 
avut un mai fervent adept dincolo decât el. 
Se cuvine deci să-i preţuim amintirea. 

I. G. 

„P> m a A ' d e i e e n â " , S. A. de Asigurări Generale, Sibiu. 

AVIZ 
Se aduce la cunoştinţă, că la tragerea la 

sorţi a asigurărilor poporale, care a avut loc 
la Direcţiunea Societăţii în ziua de 18 De
cemvrie 1946, în faţa notarului public, au ieşit 
la sorţi următoarele combinaţiuni de litere şi 
anume: 

I) R. D. Q. III) W. K. O. 
II) A. J . B. IV) K. W. W. 

V) N. H. A. 
Direcţiunea. 

*> Vezi Elena Pop Hossu Longin; Amintiri (1880-1930) 
pg. 31 
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Pela „Solidaritatea". 

Vânzarea acţiunilor 
In Monitorul Olicial Nr. 298 P. I-a din 28 Decemvrie 1946 a apărut o lege pentru 

stabilirea regimului de vânzarea acţiunilor societăţilor pe acţiuni. In conformitate cu dispozitjunile 
acestei legi, cu începere delà data publicării ei, adică 28 Decemvrie 1946, operaţiunile de trans
mitere prin vânzare a acţiunilor nu se vor putea face decât prin Bursa de efecte, acţiuni şi 
schimb, prin intermediul persoanelor legal autorizate să încheie asemenea operaţiuni. Orice 
operaţiune făcută împotriva acestei dispoziţiuni este nulă de drept. Tot această lege mai prevede 
restricţiuni în ceea ce priveşte cumpărarea de acţiuni din partea streinilor, cari sub sancţiunea 
nulităţii pot cumpăra acţiuni în România numai cu autorizaţia prealabilă a Ministerului Eco
nomiei Naţionale. 

Impozitul excepţional de 8% prevăzut prin art. 52 din legea impozitului excepţional, se 
reduce la 2°/0 pentru vânzările de acţiuni şi obligaţiuni cu începere delà publicarea legii. Se 
observă, că această lege pe de o parte are dispoziţiuni care îngreunează circulaţia acţiunilor 
prin vânzare şi pe de altă parte le facilitează. 

Se îngreunează prin faptul că orice vânzare de acţiuni trebue să se facă prin Bursa 
de efecte, acţiuni şi schimb din Bucureşti, ceea ce necesită o mulţime de corespondenţă, chel
tuieli, cari întârzie operaţiunile propriu zise de vânzare. Au mai fost dispoziţiuni în acest sens 
cari în urma unui memoriu întocmit de „Solidaritatea" au fost anulate şi deci s'a lăsat iar li
bertatea de transfer prin vânzare în orice localitate şi fără intervenţia Bursei. Vom încerca să 
repetăm aceste intervenţiuni din partea „Solidarităţii", urmând să se menţină bineînţeles partea 
Il-a de natură fiscală din lege, care reduce cota impozitului excepţional la vânzările de acţiuni, 
delà 87 0 la 2%. 

Nu sunt supuse dispoziţiunilor acestei legi celelalte mijloace de Iransfer şi anume 
transferul prin donaţiune, succesiune etc. cari pot fi făcute fără intervenţia Bursei. Bineînţeles 
că la asemenea transferuri impozitarea urmează să se facă conform dispoziţiunilor comune şi 
anume impozitul prevăzut pentru donaţiuni şi succesiuni, etc. 

De asemenea în caz de vânzarea acţiunilor gajate, aceasta se va face prin interme
diul Bursei de efecte, acţiuni şi schimb pentru ca vânzarea să fie perfect valabilă. 

Oala „Solidaritatea". 

pentru interzicerea iis convenţiuni a c'auzeî «Ie p la tă i a a u r , 
m o n e d e străine şi medialii c o m e m o r a t i v e p r e c u m şi a 

o p e r a ţ i u n i l o r d e ţ?aj p e a s e m e n e a va ior i . 

In Monitorul Oficial din 28 Decemvrie 1946 s'a publicat Legea pentru interzicerea în 
convenţiuni a clauzei de plată în aur, monede streine şi medalii comemorative şi a operaţiu
nilor de gaj pe asemenea valori. 

Considerând că această Lege are dispoziţiuni cu caracter urgent, care ne interesează 
în special pe noi băncile, ne perrnitem să dăm textul acestei Legi: 

„Art. 1. — Clauzele din obligaţiunile contractaie de orice fel prin care se stipulează 
plata fie în aur, fie în orice altă monedă străină, devize, fie în medalii comemorative de aur. 
emise conform Legii Nr. 656/1944, suni nule de drept. Această nulitate nu atrage anularea în
tregului contract. 



„Art. 2. — Debitorul se va putea libera în mod valabil plătind suma datorată în bi
lete ale Băncii Naţionale a României sau orice altă monedă română cu curs legal, medaliile 
comemorative converiindu-se la cursul lor de vânzare de 15 .000 , aurul la cursul legal prevăzut 
de legea monetară din 7 Februarie 1929 , iar devizele la cursurile oficiale, tără aplicarea vre
unei prime bugetare sau economice. 

In contractele cu clauza plătii medaliei comemorative încheiată până Ia data prezentei 
legi, debitorul se va putea libera în lei, prin convertirea medaliilor în lei, la valoarea comercială 
medie a medaliilor în cursul lunei Septemvrie 1 9 4 6 . 

„Art. 3. — Se exceptează dela dispozitiunile art. 1 şi 2 de mai sus obligaţiunile con
tractuale stipulate în devize ce decurg din raporturile de schimb internaţionale precum şi orice 
obligaţiune contractuală în devize a cărei executare prezintă un caracter internaţional. 

„Art. 4. — Operaţiunile de împrumut pe gaj de aur, monede străine sau medalii co
memorative emise în temeiul legii Nr. 6 5 6 / 9 4 4 sunt interzise. Asemenea convenţiuni sunt nule 
de drept. 

Garanţiile stipulate în acest mod înaintea apariţiei legii de faţă vor trebui să fie li
chidate în termen de 15 zile dela publicarea ei în Monitorul Oficial. 

Este de asemenea interzis băncilor şi instituţiunilor de credit de orice fel să primească 
în depozit medalii comemorative de aur — în tenuiul legii Nr. 656 din 1944 . 

„Art. 5. — Creditorul şi debitorul ce va contraveni dispoziţiunilor de mai sus vor fi 
pedepsiţi cu închisoare corecţională dela 1—3 ani, iar aurul, devizele sau medaliile comemo
rative, ce vor face obiectul conversaţiilor prevăzute la art. 4 de mai sus se vor confisca în fa
voarea Statului. La bănci, instituţii de credit şi societăţi anonime vor fi răspunzători pentru in
fracţiunile la prevederile legii de faţă, directorul şi şeful serviciului respectiv. 

„Art. 6. — Organele poliţiei devizelor şi aurului de pe lângă Banca Naţională a Ro
mâniei, sunt autorizate să verifice pe teren aplicarea dispoziţiunilor legii de taţă şi să dreseze 
procese verbale de constatarea infracţiunilor comise. 

„Art. 7. — Orice dispoziţiuni contrare acestei legi sunt şi rămân abrogate". 

Ca urmare a dispoziţiunilor legale de mai sus, în viitor nu se va mai putea aproba 
niciun credit garantat cu gaj de aur, monede streine sau medalii comemorative. Sub aur se 
înţelege aurul brut neprelucrat şi în lingouri, prin urmare credem, că bijuteriile pot fi gajate şi 
în viitor, dacă sunt marcate în conformitate cu dispozitiunile legale în vigoare. 

Deci se vor soma toţi debitorii care au credite aprobate şi lichidate, pe gaj de aur, 
monede străine sau medalii comemorative, să-şi lichideze debitele, sau să înlocuiască gajul cu 
alte obiecte de o valoare corespunzăioare împrumutului ce-1 au. înlocuirea gajului se va stabili 
printr'un act scris. S e va pune în vedere debitorilor că lichidarea trebue să aibe loc cel mai 
târziu până la 12 Ianuarie 1947, în caz contrar se va proceda la o lichidare forţată. 

Debitorii cari nu-şi vor lichida împrumuturile sau nu vor înlocui gajul până la 12 Ia
nuarie 1947 , vor fi lichidaţi forţat, scoţându-se gajul în vânzare în conformitate cu dispozitiunile 
contractuale, cuprinse în contractul de împrumut. 

Cum se constată din textut legii, instituţiunile de credit sunt oprite să primească în 
depozit medalii comemorative de aur. Prin urmare toţi clienţii cari au astfel de depozite, se 
vor soma să-şi ridice de îndată depozitul, totodată făcându-le cunoscut, că banca nu-şi poate 
asuma nicio răspundere în ceea ce priveşte soarta acestor depozite. 



Bănci şi alte s o c i e t ă ţ i . 

Banca „Agricola", Hunedoara, convo
care şi bilanţ 

B;nca „Agricola", Hunedoara, prospect 
de emisiune 

Banca ..Albina". Sibiu, cel dintâi milion 
de acţiuni, de 1. Lupaş 

Banca „Aibina", Sibiu, prospect de 
emisiune 

Banca „Albina", S biu, convocare şi 
bilanţ 

Banca „Albina", Sibiu, noua sucursală 
din Arad 

Banca „Albina", Sibiu, extras din proces 
verbal 

Banca „Albina", Sibiu, prospect de 
emisiune 

Banca „Acdreiana", Răşinari, convocare 
şi bilanţ . . . . . 

Banca „Ardeleana", Orăştie, convocare 
Banca „Ardeleana", O âştie, şase de

cenii în slujba neamului, de Dr. Eu-
geniu Munteanu 

Baaca „Ardeleana", Orăştie, bilanţ 
Banca Centrală pt Industrie şi Comerţ, 

Cluj, prospect de emisiune . . . . 

Banca Centrală pt. Industrie şi Comerţ, 
Cluj, bilanţ 

Banca Centrală pt Industrie şi Comerţ, 
Cluj, prospect de emisiune . . . . 

„Comerţul Imobiliar" S A , Sibiu, ixtras 
şi bilanţ 

Banca „Crişana", Brad, convocare . . 

Banca „Crişana", Brad, prospect şi 
bilanţ 

„Dacia Traiană", S A , Sibiu, convocare 
şi bilanţ 

„Dacia Traiană", S. A , Sibiu, 25 ani de 
întreprindere românească . . . . . 

„Oodonae", Geoagiu, adunare generală 
Banca „Frăţia", Agnita, de Dr. Eugen 

Munteanu-Mărgineanu . . . . 
Banca „Furnica", Făgăraş, convocare şi 

bilanţ 

Banca „llia Mureşana", llia, convocare 
şi bilanţ 

Industria de Tricotaje, Sibiu, extras din 
procesul verbal 

„Intrepozitele Albina", Cluj, inaugurarea 
clădirii 

Banca „Mureşiana", Reghin, convocare 
şi bilanţ 

Banca „Oaşia", Sibiu, convocare , . . 
Banca „Oaşia", Sibiu, bilatţ 
Banca „Olteana", Viştea de J o s , con

vocare, bilanţ 

Banca „Patria", Blaj, la 60 ani de exi
stenţă, de Iosif E. Naghiu 

Banca „Patria", Blaj, convoaare, bilanţ 
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Banca „Poiana", Poiana-Sibiului, con
vocare, bilanţ Nr 

„Prima Ardeleană", Sibiu, convocare, 
bilanţ 

Banca „Şercăiana", Făgîraş , convocare, 
bilanţ 

„Solidaritatea", Sibiu, convocare, bilanţ 
„Solidaritatea", Sibiu, adunarea gene« 

rală 

„Solidaritatea", Sibiu, rectificare . . . 
Banca „Victoria", Arad, bilanţ . . . „ 
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Dobrotă Dr. Cornel; întreprinderi ro
mâneşti in Transilvania 
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prof 'oan Mateiu . . . . . . . 

Jinga Victor : Problemele fundamentale 
ale Transilvaniei 

Kiriţescu C. Costin : Aspecte ale pro
blemei monetare contemporane . . „ 

Netea Vasile : Pentru Transilvania . . 
Popescu Dr. V. Gheorghe; Problema 

datoriilor agricole în România . . . „ 
Sandru D : Mocanii în Dobrogea . . „ 

Cronica. 
Banca Internaţională de Reconstrucţie „ 
Baterea medaliilor de argint . - . . „ 
Câte monede de argint au fost puse în 

circulaţie , 

Congresul Internaţional de Turism . . 
Emisiunile Băncii Naţ'onale pentru Stat 
Expoziţie industrială 
Noui membrii aleşi în Consiliul Supe

rior Bancar 

Revizuirea firmelor comerciale şi indu
striale „ 

Semnarea contractului colectiv . . . . „ 

Diverse. 
Apel către absolvenţii Şcoalei Supe

rioare de Comerţ, Sibiu , 

Aniversare: Şcoala Comercială Superi
oară din Sibiu, de Ioan Gh. Droc . , 

Bugete din trecut, de iosif E. Naghiu . „ 
Când a intrat în serviciul Băncii „Al

bina" cea dintâi maşină de scris ? . „ 
Crâmpeie din istoria economică tran

silvană, de Dumitru D. Periş . . . ,, 

Colegiul Economiştilor, de Aldea Ovidiu 
Dumitru , 

Cui aparţine Transilvania ? de I. L . , 
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